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ACTA DE DISCUSIONES.
INTEGRANTES DEL GRUPO Y ESTAMENTO AL QUE PERTENECE:
Argelia Anacona, apoderada
Laura Pinto, docente

Manuel  Suil, docente

Marcelo Abarca, docente

María Angélica Vargas, docente

Marcial Rodríguez, apoderado

Melissa Coñuenao, apoderada

José Luis Ibaceta, docente
Philippe Vandeperre, docente
Paola Irribara, docente

FECHA: 1 / 9 / 2021
JORNADA: Tarde
PREGUNTA ASIGNADA: ¿Quiénes definen, seleccionan y organizan lo que se aprende en la escuela y bajo qué

formas de participación?

ACTIVIDAD
	PREGUNTA
	ACUERDO
	DISENSO
	OBSERVACIÓN 

	B4
	Quienes construyen el currículum deben poder dar una respuesta al “¿para qué?” se aprende lo que aprende, y los aprendizajes deben  estar al servicio de las necesidades de la vida en el mundo actual, en el sentido del crecimiento y felicidad personal y social, y la formación académica/profesional/técnica futura.

Se propone pasar de un sistema orientado a la cobertura curricular estandarizada, hacia un sistema basado en la apropiación curricular por cada una de las comunidades, conversada de forma efectiva en jornadas periódicas, claustros permanentes u otros mecanismos, por cada uno de los estamentos educativos (estudiantes, apoderados, equipos directivos, y en especial con gran participación del estamento docente, que tienen las competencias necesarias desde el punto de vista pedagógico). Se requiere que las autoridades educativas a nivel nacional establezcan un equipo técnico ampliado que conozca las diferentes realidades y contextos de vida del país, que sepan cuáles son las necesidades de la sociedad y que sea potente en conocimientos asociados al aprendizaje y educación, que se actualice constantemente, y que establezca bases curriculares amplias sobre las que cada comunidad pueda conversar y adaptar de acuerdo a sus necesidades, favoreciendo de esta forma la existencia de una real variedad de proyectos educativos. 
La escuela, y por tanto el currículum, debe transformarse y dejar de propiciar solo el crecimiento individual, sino que las necesidades de la sociedad en su conjunto.

La transformación del currículum además involucrar un cambio en los esquemas evaluativos, de manera tal que quienes lo construyan prioricen la evaluación no solo de conocimientos sino que también de habilidades, competencias y conciencia social. En consecuencia, se hace necesaria también una transformación de los sistemas de ingreso a la educación superior.
	
	Cuando se hace mención a instancias de participación de los estamentos de las distintas comunidades educativas , se requiere que dicha participación sea efectiva, que se escuchen y consideren las voces, y no solo que “quede en el archivo” 
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