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Pregunta: ¿Cómo debiera ser entendida la función pública del Sistema Educativo?

En primer lugar, entendemos la Educación Pública como un derecho garantizado a través de toda la vida y administrado por el Estado y expresado en la Constitución del país. Un modelo descentralizado pertinente a cada realidad con el sentido de cohesionar e integrar lo heterogéneo con un enfoque transformador.

Teniendo en cuenta que administrar tiene cuatro funciones primordiales: la planeación implica la participación de expertos del área educativa con conocimiento local. La organización responda a proveer y garantizar el derecho individual al estudiante a tener una educación gratuita y de calidad a lo largo de su vida. Así como la dirección debe estar orientada a un sistema de financiamiento muy distinto al actual sistema de subvención.

Y el control debe ser ejecutado para que efectivamente el Sistema Educativo funcione de acuerdo a lo diseñado.
Observaciones de Profesor Edmundo Vilches y profesora Marlene Martínez
El Estado subsidiario no sólo provee, sino que debe garantizar el derecho esencial a la Educación y contemplar los recursos necesarios para ello. La educación de cada chileno y de cada niño extranjero que se encuentre en el país.

La administración del Estado debe tener criterios sistémicos; criterios Interculturales-Ambientales, esferas de acción para la gestión.
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